

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO 6.

Anuncios, comunicados y esquelas de defuncion a precios económicos.

NÚMEROS DEL DÍA
2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES AL MES
dentro y fuera de esta ciudad. Extranjero 30 reales
tres meses. Fuera, pago adelantado.

EL ÚLTIMO DISCURSO DE CASTELAR.

Lo ha leído al ingresar en la Academia de la Lengua. Es un poema. Es un monumento levantado á la gloria de este siglo y á la grandeza y magestad de la lengua española. La doctrina que contiene es tan admirable, tan espiritual, tan sublime, que hemos de contribuir á propagar su lectura, tanto por el bien que puede producir, como por el placer de admirar los grandes conceptos en que está espresada. Pensamos publicar íntegro en el folletín de este periódico todo el discurso de este eminente tribuno, reconocido hoy por el primer orador del mundo; pero para que nuestros lectores, los que no lo hayan leído todavía, tengan una muestra siquiera del finísimo engarce del trabajo que después hemos de proporcionarles, copiamos á continuacion los dos siguientes párrafos, tomamos al azar de dicho discurso:

«No conozco escuela de virtud como el hogar; ni conozco hogar como el hogar español, que parezca al igual nido y templo; ni familia como la familia española, que acierte en tanto grado á unir el amor mas efusivo con el respeto mas superticioso. Bien es verdad que lo han formado y lo han bendecido nuestras mujeres, no tan de admirar y de querer por su hermosura incomparable, como por sus virtudes y calidades de amantísimas esposas y pródidas y santas madres. Así el ideal podrá desaparecer de todas las conciencias, pero siempre quedará en la conciencia española; el arte podrá enmudecer en todos horizontes, pero siempre cantará en nuestros caldeados horizontes; la vida dramática po-

drá destruirse bajo los cilindros de la industria en toda Europa y no se destruirá en la tierra nativa del drama; la fé dejará de latir en todos los pechos, cuando todavia engendre aqui legiones de héroes y de mártires poseidos de la sed del sacrificio y enamorados rendidamente de la muerte. Así habrá siempre un arte español de inextinguible gloria, en armonía con nuestro íntimo natural y nuestro carácter histórico. No me habéis de esas sabias combinaciones músicas, con que el talento matemático de los artistas del Norte concuerda tantos tonos discordes y combina tan bien instrumentos diversos en sus maravillosas sinfonías; hijo de mi patria y de mi raza, con los oídos organizados como el heleno antiguo y el moderno semita, solamente alcanzo á comprender la melodía, monótona y uniforme si quereis, semejante al sonido del aire en los desiertos, al eco de las ondas en las playas, á los trenos del profeta en Jerusalem y á los acentos de la guzla en la tienda; sí, la melodía llamada malagueña, polo, playera, saeta, que canta las tristezas y los deliquios de un amor inefable, el cual cree corta la vida para su duracion, estrecho el universo á su grandeza, y desea, en el dolor engendrado por el combate, entre el sentimiento y su expresion, explicarse allá allá en los espacios necesarios á su intensidad inmortal, allende la tumba, en lo infinito y en lo eterno. Y no me digais que se sabe bailar casta y noblemente allí donde no baila el pueblo al son de esa jota, que enardece la sangre y dá el vértigo de los rápidos y contenidos movimientos; al son de esa

muñeira y de ese zortico que recoge los ecos de la zampoña en las majadas y en los oteros como ninguna otra égloga; al son de esa guitarra, acompañada por las palmas y las castañuelas, que despierta á la andaluza de su natural soñarrera, y la lanza sobre la mesa, en que campean las cañas rebosantes de Manzanilla y Jerez; á bailar, echada hácia atrás la cabeza, alzados los brazos al cielo, extáticos los negros ojos que abrasan, lijeros los breves piés como el aire, á bailar, uno de esas jaleos, á cuyar cadencias y estremecimientos suspenden allá arriba, de celos y de envidia aquejadas, sus parabólicas y eternas danzas las estrellas.

«Cuán sublimes las historias de nuestros viajeros, movidos solamente por amor á la ciencia, sin auxilio de ningun Estado; exentos de toda codicia, como puros misioneros, recorriendo lo interior del Africa y explorando las iguoradas fuentes del Nilo! ¡Cuán reveladoras las naciones de los tiempos prehistóricos y de las edades de piedra y de hierro! Así, desde el trópico al polo, nunca fué como hoy escudriñado el planeta. Y lo mismo sucede con el hombre. Desde la fisiología hasta la psicología; desde la relacion que existe entre el arpa de nuestros nervios y la electricidad difusa por la atmósfera; desde la descomposicion de la luz en sus colores fundamentales hasta la descomposicion del pensamiento en sensaciones, nociones é ideas; desde la asimilacion de las moléculas por el cuerpo hasta la asimilacion de las creencias por el alma; desde el poder que tiene el medio am-

biente en nuestra complexión fisiológica hasta el poder que tiene la raza y la patria en nuestra complexión moral; desde la física hasta la metafísica; desde la estética hasta la historia; desde la química orgánica hasta la geología; desde la clasificación de los seres hasta la clasificación de los sistemas; toda esta serie maravillosa de conocimientos ha esclarecido los abismos encerrados en el alma y en el Universo, iluminando al hombre que ve la idea de las cosas y que las eleva a lo infinito y las enlaza con lo absoluto y con lo eterno. Jamás tuvieron, pues, tantos materiales ni la poesía lírica y dramática ni las artes plásticas. La misma metafísica, ¡qué crecimiento ha obtenido! Ni Aristóteles supo señalar las diferencias que hay entre la sensibilidad y la inteligencia, entre la inteligencia y la razón entre la razón y el juicio, como la escuela crítica: ni Platon alcanzó la virtud creadora de las ideas y la realidad objetiva de la lógica, como la ha alcanzado la escuela hegeliana.

En la aurora y en el ocaso, en el estruendo de las tempestades y en la música de las brisas, en el mar surcado por estelas fosforescentes y en el cielo lleno de astros, Dios mío, la sensibilidad te adivina como creador; en el inmenso río de los hechos, en la escena cambiante de la historia, en esas tragedias que todos los siglos repiten y en ese combate perdurable entre el bien y el mal, la intuición te presiente como providencia; en la ley moral, en la virtud, en la caridad, en el amor, en el misionero que desafía los elementos por llevar almas a la luz, en la hermana de la caridad que aparece sobre los campos de batalla, el corazón te ama como bondad suprema: en el arte, en los acordes de la lira, en las líneas de los monumentos, en las reverberaciones de la inspiración, la fantasía te contempla como la eterna belleza; en los altares, bajo la bóveda de los templos, á iravés de las plegarias y las nubes de incienso, la fé te adora; y

en la ciencia la razón te conoce; y el alma entera desea vivir y morir en tus inmensos senos.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 25 de Abril.

Sr. Director: Como soy partidario decidido de que la prensa de esa capital aplauda lo bueno y censure lo malo que se haga en relación con los intereses materiales y morales de la provincia, he de consignar en esta correspondencia que la resolución tomada recientemente por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad, respecto á la cuestión de la presa denominada Merancho, se debe exclusivamente á las gestiones que el Sr. Gonzalez Conde ha llevado á efecto por espacio de un mes cerca del Ministerio de la Gobernación. Los habitantes y propietarios del distrito rural de Santomera, bien pueden estar satisfechos por el excelente resultado que ha obtenido en su justa pretensión el activo diputado de esa ciudad.

El Sr. Marqués de Rio-Florido informó el Sábado á la Junta Nacional de Socorros, acerca del expediente instruido por el jefe de la Guardia Civil de esa Capital Sr. Rivera, en el pueblo de Beniel, de cuyo expediente resulta algunos hechos poco edificantes.

En la «Gaceta Oficial» se publica la relación de las aprehensiones verificadas durante el año 1879 por los buques guardacostas de la Península, y respecto al departamento marítimo de Cartagena aparece un resumen que arroja 38,880 kilos ramos de tabaco apresado, cuyo valor asciende á 72,402'51 pesetas.

En el círculo de la Colonia murciana se ha hablado respecto de si habrá ó no habrá Juegos Florales en la época de feria. Se opina en general que debia el digno Mantenedor D. Gonzalo Baños organizar los trabajos preliminares, y yo me atrevería á indicar se nombrase una Comisión de murcianos residentes en esta corte (para impedir gastos de viajes) á fin de que rogase á S. M. el Rey, tan amante de las bellas letras, se interesará en favor de esta fiesta literaria y artística, y á bien seguro que el joven monarca instituiria un premio que habria de dar mayor realce á este certamen de bellas artes y gayera ciencia.

Hago aquí punto final anunciando los proximos enlaces: de un arrogante empleado con una graciosa morena; de un joven abogado, hijo de un antiguo ex-funcionario público de esa localidad; de otro amigo que se dedica á la alta banca, y de una bella y elegante señorita, hija de distinguida y respetable familia que ostenta título nobiliario; todos cinco residentes en esta corte, pero que han nacido en esa hermosa ciudad, bañada por las frescas y perfumadas ondas del poético Tader.

EL CORRESPONSAL.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Cehegin 24 Abril 1880.

Mi buen amigo: Con viva satisfacción

se han leído aquí las noticias que inserta su bien enterado corresponsal de Madrid, en su carta del 20 del actual, respecto á las gestiones practicadas por Cánovas del Castillo (D. Emilio) para dar impulso á los expedientes de construcción de dos puentes sobre los rios Argos y Quipar, que cruzan este término. Ya se conocian en esta esos hechos por el senador Sr. Conde de Campillos, que ha venido há poco de Madrid, donde ha trabajado activamente desde el año anterior, cerca de los señores Cánovas, y en unión de su primo y compañero en el Senado D. Alfonso Chico de Guzman, hasta obtener tan lisonjero resultado. No puede exigirse mas de estos señores, ni del Diputado por este distrito D. Emilio Cánovas, que, en este asunto, como en cuantos se le han recomendado, ha puesto de parte de Cehegin su influencia y apoyo mas decididos. Pero es que no todo puede conseguirse con la perentoriedad que exigen las múltiples necesidades de los pueblos, ni menos con la rapidez deseada del que pide y espera.

Por lo demás, me consta que los numerosos y fieles amigos que tiene en esta D. Antonio Cánovas del Castillo, continúan unidos y constantes en su adhesión política á dicho señor, y que llevarán gran chasco los que pretendan encontrar motivo para otras conjeturas en apreciaciones de alguna individualidad de este vecindario, mas ó menos respetable y aislada.

Coincidiendo con la noticia de la pronta construcción de esos puentes, de vital interés para esta localidad, se ha recibido también la de estar para resolverse favorablemente el expediente de inratoria de la contribución territorial y sus agregadas, por los daños causados por el desbordamiento é inundación del 14 de Octubre último. Este ya es algo, y despues vendrá el perdón, que hoy no puedo conceder el Gobierno, por carecer de facultades para ello.

Algunas nubes han regado ayer estos campos, de nuevo, abriendo el corazón de estos labradores á dulces y consoladoras esperanzas. ¡Dios sea loado!

La Administración económica ha elevado el cupo de consumos de esta villa, en mas de cuatro mil duros, «de un golpe»; pero el Ayuntamiento no aceptó el aumento, y se propone reclamar contra él, pidiendo que la subida se verifique en los 3 años de que habla la regla 2.^a de la Real orden circular de 20 de Agosto de 1880.

Sé de algunos pueblos que piensan hacer lo mismo; y también que la oficina provincial ha resuelto ponerse «á la aguja», como se dice en lenguaje telegráfico, y «escalonar» para Madrid las corrientes quejumbrosas de los reclamantes, lavándose las manos.

Siempre suyo afectísimo amigo y s. s.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS LOCALES

Ayer se celebró en la iglesia Catedral de esta ciudad y por invitación del ilustrisimo Sr. Obispo, un solemne «Te-

Deum», con motivo del suceso que ha publicado la «Gaceta». Al acto concurrió el Sr. Gobernador, Diputación provincial, Ayuntamiento y demás autoridades y corporaciones públicas.

El corresponsal que tenemos en Cahagin, y que solo se acuerda de nosotros cuando llueve, nos escribe hoy la carta que en otro lugar verán nuestros lectores, y que insertamos por complacerle.

COSAS VARIAS.

Hasta hoy no hemos podido insertar por falta de espacio las siguientes cuartetas de nuestro amigo el Sr. Ortiz de Molinillo; y ya que de este señor nos ocupamos debemos hacer constar que en nuestro número del domingo último al tratar de un asunto de la Dirección de Rentas, aludimos á él creyendo que sería de su competencia, como empleado de Hacienda, pero posteriormente nos hemos informado de que presta su inteligente cooperación en el Negociado de Contribuciones.

LA PRIMAVERA EN MURCIA.

Quien hizo los mundos quiso,
con voluntad poderosa,
dejar en Murcia la hermosa,
la imagen del paraíso.

De la belleza en memoria,
el nombre de la glorieta
de otro modo se interpreta,
no es glorieta es una «gloria»
Es un trono cada asiento,

cada muchacha un querube,
cada gasa es una nube,
cada mujer un portentoso.

Allí cantan avecillas
con la música alternando
y al Señor glorificando
por aquellas maravillas.

La armonía el alma alegra,
si se está junto á una hermosa,
mas corre riesgo la cosa,
de procurarse una suegra.

Oyen la orquesta encantadas,
y sus parpados entornan,
las niñas que nos trastornan
con sus divinas miradas.

Entre aromas de azahar
bajo el puente va corriendo
este Segura tremendo,
que fué remedo del mar.

Y cuanto los ojos ven,
y cuanto al amor convida,
deliciosa hace la vida
en este precioso Eden.

No llame, pues, la atención,
que sin contar los quilates,
con oro, grandes magnates,
remedien la inundación.

Una Reina á cual mas buena,
de las penas siempre alerta,
restaura la rica huerta
desde la margen del Sena.

Y también abrió la mano,
que las sacras llaves toma,
el Pontífice de Roma
y nuestro gran soberano.

Y muchos rompen la hucha
al nombre de Murcia probo

que recorre todo el globo
y con lástima se escucha.

Mas la huella lastimera
de las aguas en su flujo,
desaparece al influjo
de la alegre primavera.

RAFAEL ORTIZ DE MOLINILLO.
Murcia, Abril 1880.

CHARADA.

Solucion de la anterior, PO-**RR**A-ZO
OTRA.

«Prima» y «dos» es apellido
de alcalde que á Murcia honró;
la «prima» y «tres» tiene agua
siempre en ella se lavó;
«dos» es nota musical,
del «todo», en la calle hay dos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Prudencio ob. y San Vidal mr.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Carmelitas y Capuchinas.

En la primera por D. Santiago Salazar, esposa y su hija D.^a Jacoba, misas de hora.

Y en la segunda por la intencion del que sufraga el culto, misas de hora.

Mañana en San Juan de Dios y Capuchinas.

Se descubre á las 8 y se reserva á las 5 y media.

SE NECESITA un mulero, que además de su buena conducta y honradez, tenga inteligencia y práctica suficiente en su oficio.

respetuosamente á cierta distancia, y luego que este se aproximó:

—Raymundo, le dijo en voz baja, vé, y mira si estamos solos.

El dócil servidor corrió sucesivamente á los dos extremos de la calle y dirigió una mirada escudriñadora en la oscuridad que empezaba á extenderse por la ciudad.

—Señor, no veo á nadie.

—Está bien.

Entonces el jóven francés se quitó su espada y se la dió á su ayuda de cámara.

—Ahora ten cuidado si alguien viene.

Y después aproximándose á la pared, se agarró á los hierros, que, siguiendo la costumbre española, cerraban las ventanas del cuarto bajo, se subió con precaucion hasta el balcon, y cogiendo vivamente la mano, imprudente depositó en ella un beso. La mano se retiró bruscamente; y á este movimiento, dejó en la del marqués una sortija que este se apresuró á ponerse en su dedo. Al mismo tiempo una cabeza de mujer, encantadora por la palidez y el sobresalto que animaban su rostro, se asomó al balcon

y desapareció apresuradamente cerrando la ventana.

El marqués descendió con prontitud, y volviendo á tomar su espada huyó precipitadamente, cubriendo de besos la prenda preciosa que acababa de coger en esta estraña aventura.

Apenas entró en palacio, la examinó con cuidado, esperando encontrar en ella el nombre de su bella desconocida: pero fué en vano.

—Raymundo, dijo entonces á su servidor, mañana por la mañana, antes de levantarme quiero saber quien es esa señora.

Al dia siguiente, al despertarse el marqués encontró á Raymundo, al pié de su cama.

—¡Hola! exclamó Villablauca ¿qué nuevas me traes?

—Señor, respondió el ayuda de cámara, la calle en que estuvimos ayer es la de la Concepcion; la casa de la ventana per donde V. ha subido es el palacio del duque de Santa Cruz, y la señora á quien habeis besado la mano es su esposa.

—¡La duquesa de Santa Cruz!

—Sí, pero ninguna persona estraña

SECCION DE ANUNCIOS.

BREA

LA TOS
 LAS LARINGITIS Y BRONQUITIS CRÓNICAS. LOS CATARROS
 PULMONAL, del ESTÓMAGO, de la VEGIGA, y otros,
 SE CURAN CON LA

PASTA BALSÁMICA DE BREA VEGETAL

del Doctor Lopez y Pino y Vivo, de Murcia.
 Cajas á 4 y 8 reales, en las principales farmacias de España.

CUBIERTOS PLATA MENESES. Cuchillos, cucharones y cucharitas para café, su blancura en competencia con la plata, se garantiza por 20 años.

BAZAR VENECIANO

PRÍNCIPE ALFONSO, 16.

Para la estación de verano se acaba de recibir en este establecimiento un colosal surtido de medias y calcetines, desde un real par hasta la mas rica clase que se conocen, como igualmente en cuellos, puños y corbatas de gran novedad.

Bisutería, perfumería, armas de fuego y objetos para caza.

ROBUSTIANO DELGADO

PROFESOR DENTISTA.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, núm. 14.

Horas de consulta, diariamente, de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

FOTOGRAFÍA ITALIANA

DE

D. JOSÉ MAROSI Y COMPAÑÍA,
 Plaza de San Antolin, número 23.

Precios: de Tarjeta, 6 retratos 12 reales; Desmalte, 6 id. 24 id.

DE ALMAZARA

SE VENDEN dos prensas de Almazara de las de virgen de hierro y nuez de madera, la una es de husillo de madera, la otra de husillo de hierro, tuerca de bronce y tablero con galápago de hierro fundido, de una pieza. Ambas están colocadas en disposición de verlas funcionar; se darán con equidad por que el local que ocupan se necesita para una hidráulica. En la portería del Sr. Elgueta darán razon.

VENTA DE CASA.

Procedente de testamentaria y á voluntad de los Albaceas, se vende una casa en la parroquia de Santa Eulalia, calle de Marengo, núm. 4.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del presente mes en la Notaría de D. José María Piñeiro, plaza de Chacon, número 15; donde estarán de manifiesto los títulos de pertenencia y demás antecedentes que se deseen.

PROFESOR DE MÚSICA.

Habiendo sido invitado D. Cayetano Belda, por varios jóvenes de esta capital, aficionados á Guitarra y Flauta, se ha decidido dicho señor á abrir su estudio en la Plaza de San Juan, número 2 entre-suelo, donde se darán lecciones de Guitarra, Flauta y Solfeo; lo que pone en conocimiento de este ilustrado público para los que gusten honrarle con su asistencia.

RETRATOS de tamaño natural de don José María Muñoz se venden á 8 rs. en la imprenta de este periódico.

Imp. de EL DIARIO, S. Nicolás, 6.

—8—

entra en su casa, señor, y cuando la señora duquesa sale, lo que no hace sino para ir á la iglesia, va siempre acompañada de una anciana dueña y seguida de espías enteramente adictos á su marido.

El duque de Santa Cruz era en efecto un español de la antigua nobleza imbuido de todas las ocupaciones y defectos comunes á su nacion. Después de haber desempeñado las funciones mas elevadas del Estado bajo el reinado de la casa de Austria; no habia visto sin irritarse pasar el cetro de España á las manos de un príncipe francés; y habiendo renunciado todos sus honores y todos sus empleos, se habia retirado á su palacio y no queria en adelante recibir á nadie. Es verdad que otro motivo le impulsaba á este retiro tan absoluto; apesar de sus sesenta y ocho años, no habia temido casarse, poco tiempo antes del acontecimiento de Felipe, con una joven descendiente de una de las mas nobles familias de Cataluña, era celoso en extremo como todos los Castellanos, y cuando la Corte se halló poblada de extranjeros, cuyas galantes aventuras eran muy te-

—5—

ba hasta cierto punto, que á quien ella pertenecía estaba en este momento abrumada bajo el peso de un gran dolor físico ó moral.

¿Pero quien era esta mujer, y que pena desconocida la tenia en su casa á la hora en que las señoras tenian costumbre de salir? he aquí lo que era imposible descubrir y lo que excitaba mas vivamente la curiosidad del joven Gentilhombre.

En efecto, el primer movimiento del marqués fué retroceder algunos pasos; pero la calle era tan estrecha, que no pudo percibir sino una parte de un brazo que no le cedía en nada á esta mano encantadora por su elegancia y belleza.

Villa-blanca permaneció algun tiempo indeciso antes de atreverse á abandonar este sitio. Sin embargo después de una larga espera y á pesar de todos sus cuidados, no habiendo ninguna solucion probable en un encuentro tan incompleto, el marqués se decidia á retirarse, cuando una idea súbita y extraordinaria vino á su imaginacion. Al instante hizo seña á su criado, que estaba parado